

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ»

FEDERAL STATE BUDGETARY SCIENTIFIC INSTITUTION
«MENTAL HEALTH RESEARCH CENTRE»

115522, Москва, Каширское шоссе 34
www.psychiatry.ru; www.ncpz.ru
e-mail: ncpz@ncpz.ru

Тел. +7(495)109-03-93
+7(495)109-03-94
Факс: +7(495)109-03-
67

34, Kashirskoye Sh,
Moscow, 115522, Russia

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБНУ

«Научный центр психического здоровья»

доктор медицинских наук, профессор

Т.П. Ключник

«16» *февраля* 2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации **Емелина Климентия Эрнесовича «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)»**, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы.

Работа посвящена одной из актуальных в пограничной психиатрии проблеме – восстановлению социального статуса и качества жизни больных с непсихотическими депрессивными расстройствами. Необходимость выявления коррелятов уровня социального функционирования, как одного из критериев тяжести депрессивного расстройства, обуславливает актуальность данного исследования. Восстановление социального функционирования пациентов является целью антидепрессивной терапии. Одним из предикторов

восстановления социального функционирования, согласно гипотезы автора, является когнитивное функционирование пациентов.

В исследовании предложен методологический подход к диагностике пациентов с депрессивными расстройствами, направленной не только на выявление симптомов депрессии, но и на оценку уровня их когнитивного и социального функционирования, а также представлена тактика фармакотерапии, нацеленной на клиническое и функциональное восстановление больных. Указанные рекомендации позволят оптимизировать клинико-терапевтические и реабилитационные мероприятия для описываемого контингента больных.

Выполненное диссертационное исследование, направленное на дифференцированное изучение когнитивного и социального функционирования больных непсихотическими психическими расстройствами, выявление предикторов их уровня социального и когнитивного функционирования и выявление психофармакотерапевтических тактик, направленных на функциональное восстановление пациентов, является актуальной и своевременной.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов работы определяется репрезентативностью выборки, включающей 92 амбулаторных и стационарных пациентов с непсихотическими расстройствами. Показатели уровня социального функционирования подверглись сравнению с данными составленной автором группы контроля (72 человека), которая была сопоставима по основным социодемографическим показателям с исследуемой выборкой больных.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается достаточным объемом клинической выборки, адекватными методами исследования, правильно проведенной статистической обработкой полученных данных. Цель и задачи работы сформулированы четко, в соответствии с выбранной темой исследования.

Все выше отмеченное обуславливает высокую доказательность и обоснованность результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных

автором. Полученные на основании исследования выводы логичны и обоснованы, в полной мере отражают результаты исследования, способствуют оптимизации лечебно-диагностических и реабилитационных мероприятий.

Новизна исследования и полученных автором результатов, научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании впервые проведен дифференцированный анализ когнитивного и социального функционирования при непсихотических депрессивных расстройствах и установлена связь между ними. Впервые определена значимость уровня когнитивных нарушений, в особенности исполнительных функций, как прогностического критерия динамики восстановления социального функционирования и рассмотрено влияние фармакотерапии на восстановление показателей социального и когнитивного функционирования больных с непсихотическими депрессивными расстройствами.

Значимость для науки и практической деятельности результатов проведенного Емелиным К.Э. исследования заключается в выделении демографических и клинико-динамических факторов, влияющих на уровень социального функционирования при непсихотических депрессивных расстройствах, выявлении их прогностического значения и разработке психофармакотерапевтических тактик, повышающих эффективность функционального восстановления.

Представленное диссертационное исследование имеет как теоретическое, так и важное прикладное клинико-терапевтическое значение.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Выявленные в ходе научного анализа клинико-диагностические и психофармакотерапевтические тактики ведения пациентов с непсихотическими депрессивными расстройствами рекомендуются для использования для оптимизации ведения данной категории больных в амбулаторной и стационарной практике, повышения эффективности их

лечения. Разработанный автором методологический подход к диагностике и лечению больных с непсихотическими депрессивными расстройствами внедрены в клиническую практику ГБУЗ «Психиатрической клинической больницы № 4 им. П.Б. Ганнушкина ДЗМ». Материал по тематике исследования и результаты работы опубликованы в 6 научных работах.

Использованные методы исследования современны, информативны и соответствуют цели исследования и поставленным задачам. Адекватный выбор методик статистической обработки полученных результатов по каждой группе пациентов придает выводам автора высокий уровень обоснованности.

Обзор литературных источников в достаточной степени охватывает все тенденции научной мысли, посвященной теме исследования. В описании материалов и методов достаточно полно и подробно даны план клинического исследования, критерии включения/невключения, описаны группы пациентов, планы разработки и валидации методик. Автором в полном объеме рассмотрены и описаны полученные результаты. Обнаружены достоверные различия, сделаны соответствующие выводы. Материал хорошо иллюстрирован и изложен понятным языком.

Выводы и рекомендации логично вытекают из содержания диссертации, отражают поставленные задачи, хорошо аргументированы. В целом, работа представляет собой завершенное диссертационное исследование, имеющее научно-практическое значение.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация Емелина Климентия Эрнесовича «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)», представляет собой завершенную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, имеющую существенное значение для психиатрии. Научные результаты, полученные диссертантом, раскрывают решение научной задачи по выявлению связи между когнитивными

нарушениями и социальным функционированием больных с непсихотическими депрессивными расстройствами.

Диссертация полностью соответствует критериям, установленным пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор **Емелин Климентий Эрнесович** заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат Емелина Климентия Эрнесовича «Влияние когнитивных нарушений на социальное функционирование больных с непсихотическими депрессивными расстройствами (клинико-терапевтический анализ)», обсуждался на Ученом совете Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» от 15.02.2021 протокол №3.

Зав. отделом по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний, доктор медицинских наук (14.01.06. – «Психиатрия»), профессор

Бархатова А.Н.

Адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, 34
Телефон: +7 (495) 109-0393
E-mail: abarkhatova@yandex.ru

Подпись д.м.н. А.Н. Бархатовой
заверяю

Зам.директора по научной работе, к.м.н. Копейко Г.И.